

## Siebente Sitzung des Stadtteilbeirates Pieschen-Süd und Mickten

28. Oktober 2020	18:00 – 20:30 Uhr	Stadtteilhaus EMMERS Bürgerstraße 68 01127 Dresden
Anwesende Stadtteilbeirat*innen	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Christian Wintrich</li> <li>2. Lisabet Ida Patzwahl</li> <li>3. Ricardo Schwarz</li> <li>4. Angela Finsterbusch</li> <li>5. Marika Manzer</li> <li>6. Friedemann Lipkow</li> <li>7. Dr. Joachim Adolphi</li> <li>8. Antje Wildeboer</li> </ol>	<ol style="list-style-type: none"> <li>9. Paul Elsner</li> <li>10. Elke Mandel</li> <li>11. Michael Merkel (Stellv)</li> </ol>
Moderation	Heidi Geiler	
Protokoll	Panja Lange	
<b>TOP 1 - Begrüßung, Tagesordnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Begrüßung der Beiräte, Gäste und Antragsteller</li> <li>• kleine Vorstellungsrunde, Begrüßung neues Beiratsmitglied: Friedemann Lipkow</li> <li>• Feststellung der Beschlussfähigkeit (anwesend: 10 Beirat*innen)</li> </ul>	
<b>TOP 2 – Information zum Abrechnungs- und Umsetzungsstand der Förderprojekte 2020</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Welt-Musik-Cafe, Umsetzung 21. 11. 2020</li> <li>• Ausstellungssystem und erste Ausstellung Verein deutsch-kurdischer Begegnungen bereits abgerechnet</li> <li>• Veranstaltungskalender in Umsetzung, viele Veranstaltungen ausgefallen, 1800 Euro geringere Kosten</li> <li>• Mittelübersicht siehe Folie Nr. 5, es fehlen Projekte der Sitzung in Geh8, aktualisierte Liste wird nachgereicht</li> </ul>	
<b>TOP 3 – Beratung und Beschlussfassung Projektanträge</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 9 Anträge in der heutigen Sitzung (zunächst 10, 1 zurückgezogen weil noch zu große Unklarheiten)</li> <li>• Es werden Beschlüsse über eine Gesamtsumme von 11.980,61 Euro gefasst.</li> </ul>	
<b>Projekt 10 -2020</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Vorstellung „Upcycling Leuchtbänke“</li> <li>• Paul Hackenberg stellt vor: Ideenfindung, Aufbau Piratennest, Baumaterial Paletten – wie kann Haltbarkeit gewährleistet werden, 25l-Kanister aus Quäntchen, Beleuchtung, Lasur, Schrauben einziger Zukauf,</li> </ul>	

	<p>75 Prozent Up-Cycling, in Emmers sollen 2 Bänke aufgestellt werden</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Nachfragen und Probleme: Wie viele Bänke schon gebaut? Warum Arbeitszeit für Konzept, Gestaltung, wenn schon einige Bänke existieren? Mieten, Leihgebühren? Siehe Kostenaufstellung. Problem: Eigenmittel, Erklärung warum Eigenleistungen nicht in Gesamtkosten aufgenommen. Rechenfehler bei Honorarkosten – Korrektur erforderlich. Vergütung der Antragstellung?</li> </ul>
Projekt 11 -2020	<p>Vorstellung „Schaukasten Markuskirche“          Herr Peter Haschens (in Vertretung Pfarrerin Merkel-Manzer) für Laurentiusgemeinde: im Bereich Grünfläche Bürgerstraße zur Information für Veranstaltungen für alle Bürger, Kirchengemeinde Grundstückseigentümer, auch andere Akteure können Schaukasten nutzen, ohne Zuschuss kann Schaukasten nicht in nächster Zeit realisiert werden, Zugangsmöglichkeit für Rollstuhlfahrer sicherstellen, nicht für gemeindeinterne Kommunikation sondern Außenwirkung in den Stadtteil.</p>
Projekt 17 -2020	<p>Vorstellung „Adventsgeflüster“ vorgezogen, Elke Mandel stellt vor: Einhaltung Coronabedingungen bedacht, Diskussion ob Projekt durch Bewerbung als begonnen gewertet werden müsste - Hinweis auf Verschiebung der Sitzung um 2 Wochen.</p> <p><b>18 Uhr 51 Michael Merkel wird durch Paul Elsner abgelöst, 19 Uhr Pause</b></p>
Projekt 12 -2020	<p>Vorstellung „Eltern-Kind-Zirkus Luftakrobatik“, Susanne Uhlig (Outlaw und Emmers): -Kurse wurden durchgeführt, es fehlen Materialien, es gibt Anfragen von Eltern, offene Kurse angestrebt, 2 Wochenenden geplant: 28.11. und 12.12. (Coronabedingungen? Desinfektion Tuch?). Frage: Warum machen Externe das Einstiegsprogramm, wenn Know-how vorhanden? Zusätzlicher professionellerer Anreiz.</p>
Projekt 13 -2020	<p>„Partizipation matters“ zurückgezogen</p>
Projekt 14 -2020	<p>Vorstellung „Büchertauschschrank Konkordienplatz“, Information dass bei Personalkosten eine Differenz von ca. 50 Euro zu erwarten ist (neuer korrigierter Antrag).</p> <p>Sarah (?) vom BUND: Seit 1 Jahr Büro in Pieschen, möchten sich im Stadtteil engagieren: Büchertauschschrank um Konkordienplatz zu beleben, soll mehr zum Verweilen einladen, zum Tauschen animieren, bienenfreundliche Blumenkästen, lokale Handwerker, Sondernutzungsgenehmigung von Grünflächenamt liegt inzwischen vor.</p> <p>Frage: Wer pflegt den Schrank? Büro ist in Nähe als Backup aber ehrenamtliches Engagement soll gefördert werden, Rückfragen zu hohen Honorarkosten, Einsatz von Materialbörsen, wie wird Netzwerk von Anwohnern entstehen, lässt sich das auch schon für Bau nutzen? Machbar bis Jahresende? Abhängig von Coronabedingungen. Frage an Beirat: Wäre Aufstellung in 2021 denkbar?</p>

Projekt 15 -2020	<p>Vorstellung „Tanztheaterstück Sternchen und ich“          Schwierigkeit: Fr. Milazzo nicht anwesend, Frage ob Antrag angenommen werden kann.          Ort Emmers, 2 Termine (noch nicht festgelegt)          Anmerkung Paul Elsner: Innenraum, Adventszeit, Konzept beruht auf Interaktion – aufgrund von Corona nicht möglich!          Verschiebung auf nächstes Jahr angeregt.</p>
Projekt 16 -2020	<p>Vorstellung „Blüenträume“          Panja Lange für KGV Concordia: Kleingartenverein seit 1900 im Stadtteil, durch Baumaßnahmen und veränderte Lage an neuer Spielstraße stetig wachsende Bemühungen für den Stadtteil sichtbar und nutzbar zu sein, Öffnung angestrebt (St. Pieschen, Advent in Pieschen), nun Projekt;          Einrichten einer Kreativwerkstatt in Vereinshaus (Blütenpressen, Nutzung der natürlichen Ressourcen der Gärten), Kooperation mit Kindergärten im Stadtteil angestrebt.</p>
Projekt 18 -2020	<p>Vorstellung „Bodenproben Aprikosengarten“, bewilligtes Projekt konnte im Vorjahr nicht durchgeführt werden, ist deshalb erneut gestellt,          Schwermetallbelastungen auf Gelände des Gemeinschaftsgartens, Frage ob durch ökologischen Landbau Verbesserung der Bodenqualität bewirkt werden konnte. Auf welchen Flächen ist Gemüseanbau möglich?</p>
Projekt 19 -2020	<p>Vorstellung „Begegnung schaffen durch gemeinsames Singen und Musizieren“          Frage: Ist Frau Drissen Musikerin? Ist Förderung von Anschaffungen als Projekt möglich? Wem gehören die Instrumente? Stehen der Öffentlichkeit zur Verfügung über Verein Pro Pieschen. Verleih zeitlich gebunden?</p> <p>Diskutiert ob Verein als Antragsteller auftreten könnte – in dem Fall nicht. Könnte Zugang zu Instrumenten über Stadtteilbibliothek gewährleistet sein? Nutzungsvereinbarung für 2021, Bedingung in Beschluss aufnehmen.          Idee Frau Drissen im nächsten Jahr mal einladen.</p> <p>Idee: Stadtteilbeirat trifft sich einmal im Jahr ohne Sitzungsarbeit – breite Zustimmung.</p>
Beschluss Nr. 11 -2020	<p><b>Abstimmung für Projektantrag 10-2020 „Upcycling Sitzbänke“</b>          Dafür: 4          Dagegen: 2          Enthaltungen: 4  <b>Antrag abgelehnt</b></p>
Beschluss Nr. 12 -2020	<p><b>Abstimmung Projektantrag 11-2020 „Schaukasten Markuskirche“</b>          Dafür: 9          Dagegen: 0          Enthaltungen: 0  <b>Stimmberechtigt 9</b> – Gisela Merkel-Manzer von Abstimmung wegen Befangenheit ausgeschlossen  <b>Auflagen:</b> Aufstellung erfolgt auf eigenem Grundstück</p>

Beschluss Nr. 13 -2020	<p><b>Abstimmung Projektantrag 12-2020 „Luftakrobatik“</b></p> <p>Dafür: 10          Dagegen: 0          Enthaltungen: 0</p> <p><b>Auflagen:</b> - Aktuelle Coronaregeln und Verhaltensmaßnahmen sind bei Veranstaltungen zu beachten          - Ausgefülltes Formular detaillierte Kostenübersicht nachreichen</p>
Beschluss Nr. 14 -2020	<p><b>Keine Abstimmung Projektantrag 13-2020!</b></p> <p>Dafür:          Dagegen:          Enthaltungen:</p> <p><b>Auflagen:-</b> Antrag wird überarbeitet und 2021 erneut eingereicht.          - Das Projekt muss nachweisen, dass es eine zusätzliche Aufgabe ist die nicht der Aufgabenbereich des EMMERS, des Jugendamtes nicht abdeckt. Es sollte die Migration von Jugendlichen im Stadtteil unterstützen.</p>
Beschluss Nr. 15 -2020	<p><b>Abstimmung Projektantrag 14-2020 „Bücherschrank“</b></p> <p>Dafür: 10          Dagegen: 0          Enthaltungen: 0</p> <p><b>Auflage:</b> - Auftaktveranstaltung um sozialen Aspekt zu stärken (verträglich mit Coronaregeln).          - Vereinbarung zur Pflege und Betreuung des Bücherschranks (wie im Antrag beschrieben) bei Nutzungsbeginn zwischen BUND und Anwohner*innen schließen.          - Antragsteller soll in zweiter Sitzung 2021 über Ausbildung des angedachten Netzwerkes berichten.          - Sondernutzungsgenehmigung nachreichen.</p>
Beschluss Nr. 16 -2020	<p><b>Abstimmung Projektantrag 15-2020 „Tanztheater“</b></p> <p>Dafür: 1          Dagegen: 2          Enthaltungen: 7</p> <p><b>Antrag abgelehnt</b></p>
Beschluss Nr. 17 -2020	<p><b>Abstimmung Projektantrag 16-2020 „Blütenzauber“</b></p> <p>Dafür: 10          Dagegen: 0          Enthaltungen: 0</p> <p><b>Auflage:</b> Ausgefülltes Formular detaillierte Kostenübersicht nachreichen</p>
Beschluss Nr. 18 -2020	<p><b>Abstimmung Projektantrag 17-2020 „Adventsgeflüster“</b></p> <p>Dafür: 7          Dagegen: 0          Enthaltungen: 2</p> <p><b>Stimmberechtigt: 9 (Elke Mandel ausgeschlossen als Antragstellerin)</b></p> <p><b>Auflage:</b> Aktuelle Coronaregeln und Verhaltensmaßnahmen sind bei Veranstaltungen zu beachten.</p>

Beschluss Nr. 19 -2020	<b>Abstimmung Projektantrag 18-2020 „Bodenproben“</b> Dafür: 10 Dagegen: 0 Enthaltungen: 0 <b>Auflage:</b> keine
Beschluss Nr. 20 -2020	<b>Abstimmung Projektantrag 19-2020 „Singen und Musizieren“</b> Dafür: 8 Dagegen: 1 Enthaltungen: 1 <b>Auflagen:</b> Nutzungsvereinbarung muss geschlossen werden, deren Details dem Beirat im Umlaufverfahren vorgelegt werden, nur unter Bedingung des Zustandekommens der Vereinbarung können Gelder ausgezahlt werden.
TOP 5 – Aktuelles aus dem Stadtteil 5	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Konzert 4.11. St. Markus Kirche</li> <li>• 29.10. Eröffnung Ausstellung Geh8</li> <li>• Advent in Pieschen: momentan Tendenz ja, Markt pausiert, eher nur Onlinewerbung</li> <li>• Sachsenbad, Bürgerforum erfolgreich, mit OB gesprochen, Bürgerforum kann im November wegen Corona nicht stattfinden und wird auf April verschoben (Abstimmung mit Stadt erforderlich)</li> </ul>
TOP 6 – Sonstiges (Arbeit Sprecher des Beirates, Flyer) und Blick auf 2021	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Anregung: Unterlagen nicht mehr in Papierform ausgedruckt für alle zur Verfügung stellen, am Tag der Sitzung letzten Stand aktuell noch mal digital zusenden, Zugänglichkeit der Dateien sicherstellen, gedruckt nur Übersicht</li> <li>• 2021 Wahl</li> </ul>
Nächste Sitzungen 2021	Erste Sitzung: 3. März 2021 (In 1. Sitzung werden weitere Termine und Wahltermin festgelegt.) 2. Sitzung: 27. Mai Letzte Sitzung Anfang Oktober